中国全民抗艾之路:家是终点也是起点

在中缅边境的芒翁村,45岁的艾滋病病毒感染者岩约,生活、劳作与其他村民基本没有不同。农忙季节,缺少劳力的家庭找他帮忙,完事就请回家吃饭、喝酒。但13年前,岩约得知自己确诊时,觉得身体一下就垮了。他告诉了妻子,妻子走到甘蔗地干活都没有力气;他告诉了村民,村民们躲着他,不愿意和他多说一句话。岩约家是中国云南省耿马县的"单阳家庭",妻子和一儿一女都没有被感染。经过社区医生的知识普及和劝导,家人支持他参加了13年的抗病毒治疗。如今这个家庭早已恢复生机,两个20多岁的孩子健康长大并外出打工。



自 1989 年在边境地区静脉吸毒人群中成批发现艾滋病病毒感染者以来,云南省一直处在中国抗艾的最前沿。

公开数据显示,中国存活 艾滋病病毒感染者和病人 82 余万例,而截至 10月 31日, 云南有 10.56万例。

在抗击艾滋病的道路上, 一度迷茫失落的岩约发现他 并不孤独,伴随他的是来自社 会的关怀和家庭的温暖。

在云南持续接受抗病毒治疗的患者中,时间最长的一位已治疗16年。云南省卫健委数据显示,在云南,存活并

能随访的艾滋病患者 82.2% 正在接受规范的抗病毒治疗。 治疗超过6个月的患者中 85.9%的患者艾滋病病毒得 到完全抑制,不具有传染性。 社区医生每个月都到岩约家 里进行随访,盯着他决不能随 意停药,以免破坏药物依从 性,同时,根据他的体检情 况,适时更新药物组合。"让 家有家的样子。"耿马县卫生 计生局防艾办负责人苏玉红 说,抗病毒治疗为的就是让患 者恢复正常生活,恢复家庭角 色与社会功能,而家庭的理解 与支持非常重要。"社区医生 入户随访、督促治疗,就要到家里去,努力成为其朋友,了解其隐情和难处,当他们丧、灰心时,及时鼓劲。"她说。除了动员患者积极参加治疗,防艾宣传走村入户、这宣传走村入户、这宣传走村入户、这宣传走村入户、这些为重心。"如果村民已经外出打工且是感染者,我们根据外出时间,联系县人民医院准备充足的抗病毒药物,隐私包装、免费邮寄给他们。"她说。

最新数据显示,云南省接受抗病毒治疗的患者病死率从 2010 年的 3.3%下降到目前的 2%以下。从某种意义上说,艾滋病正在成为可控的慢性病。"就像糖尿病、高血压一样,通过抗病毒治疗改善生症状、延长生命,辅以健康生活方式,患者不明寿命有望理健率,不可以不够不够不够。"云南不够心指标,就是新发感效率

在检测人数持续增加的情况下,云南省连续5年实现新发现感染人数下降。

云南大部分地区艾滋病 疫情平稳,部分区域如德宏, 已经出现疫情下降拐点。陆林 表示,艾滋病控制和治疗正在 进入一个新的阶段,已经探索出一种适合中国的防治方法——"重心下沉、关口前移",以家庭和社区为重心的防治模式。值得注意的是,性传播已成为中国艾滋病主要传播涂径。

在瑞丽市一个村寨,36岁的玉囡(化名)配偶为缅甸籍,是一个"双阳家庭",配偶告知后实现了早发现早治疗。曾以为不能要孩子,她也一度很绝望,如今,她已经拥有一个11岁的健康的女儿。历经多年努力,中国实现预防艾滋病母婴传播全覆盖。

2018年1至10月,云南 共为近千名孕妇提供了预防 母婴传播服务,阻断成功率达 98.2%。 多年来,还有许多个人和家庭,成为艾滋病检测和抗病毒治疗的牵线者。昆明市闹市区一处不起眼的小区民房内,28岁的"海洋"作为一家"同性恋"公益组织志愿者已经工作五年了。他的同性伴侣确诊感染后,他就开始利用"同性恋"身份,全身心做起了"纽带",介绍其他人寻求疾控中心的帮

中国每年为数千万名进行无偿献血、术前检测和孕产期检查等的普通人群提供艾滋病病毒检测,建立起全球最大、覆盖最广的艾滋病实验室网络之一。

在不断扩大宣传、检测和 治疗覆盖面的同时,药店销售 唾液、尿液试剂自主检测艾滋 病等手段加快推广。目前,中国 已基本实现艾滋病检测不出 乡、抗病毒治疗不出县。其中, 云南已在千余个村卫生室建成 艾滋病快速检测点。

2018年1至10月,仅云南就开展监测检测服务1566.5万人次。陆林说,艾滋病疫情流行时间长、感染者基数大,防治工作仍任重道远,这需要全社会参与,需要每个家庭的力量。

/ 新华社

专家:结直肠癌趋向规范化综合诊疗新模式

记者从 11 月 30 日在天津举办的 2018 年结直肠肿瘤高峰论坛上了解到,当前我国结直肠癌早期患者比例偏低,规范化的多学科综合诊疗模式能够有效提升中晚期患者的生存率,已成为当前结直肠癌诊疗的新趋势。

大会主席、天津市肿瘤医院结直肠肿瘤科主任孔大陆介绍,2018年世界卫生组织最新公布的数据显示,结直肠癌的发病率位居恶性肿瘤发

病第3位,死亡率则高居第2位。

结直肠癌与生活方式关系密切,发达国家中结直肠癌 发病率明显高于发展中国家, 我国东部发达地区也比西部 欠发达地区略高,这或与发达 国家及地区的不健康饮食习 惯、肥胖率偏高等因素有关。

孔大陆说,我国结直肠癌 患者的总体生存率与发达国 家相比仍有一定差距,这主要 是由于目前我国结直肠癌早 期发现率不高,70%的患者在 确诊时就已是中晚期。

有些患者确诊时肿瘤已 侵犯周围脏器,有些则已发生 转移,失去了外科手术的最佳 时机。

还有部分高龄患者同时 伴有糖尿病、心脑血管疾病 等,给单纯的手术治疗造成了 较高的风险和困难。

在以往的常规治疗模式下,患者通常一次只能得到一个科室的医生建议。

而转移性结直肠癌等病情相对复杂的中晚期患者,难以直接进行手术,单一治疗方案也未必有效,必须得到更加综合全面的考虑。

若能在第一时间选择有 多学科诊疗模式(MDT)的医 院接受规范化综合诊疗,及 时获得个体化治疗方案,将 在增加患者生存率的同时, 进一步改善患者生活质量。 "得益于多种治疗手段的合 理精准使用,近年来,规范化 的 MDT 诊疗模式,已经使得结直肠癌的生存率有了明显提高。"

孔大陆介绍,目前早期肠癌生存率可达到90%,中期也可达到60%,即使到了晚期,仍有10%-20%的患者可以得到有效控制。以结直肠癌肝转移患者为例,与单纯内科治疗相比,采取MDT模式进行治疗,患者5年生存率可以由5%提升至20%-30%。

/新华社

综述:赴日癌症医疗渐升温

近年来,赴日本体检看病的中国人越来越多,特别是一些癌症患者希望到日本谋求更好的治疗效果。为吸引更多中国高收入人群到日本"医疗旅游",日本早在2010年就开始发放医疗签证。在日本政府的推动下,赴日治疗癌症的中国患者数量出现较快增长。

根据日本政策投资银行的 报告,到2020年,日本医疗旅游的潜在市场规模将达到5507亿日元(约合340亿元人民币),以医疗为目的的访日中国游客数量将达到31万人。

日本政府规定,国外癌症 患者赴日治疗不能通过在日亲 朋好友直接去医院挂号问诊, 需通过专业医疗中介机构与日 本医院对接。

中国专门从事海外医疗服 务的盛诺一家医院管理咨询有 限公司创始人兼董事长蔡强近 日在接受新华社记者采访时 说,日本近几年才开始收治海 外癌症患者,在接待经验和医 疗资源上远不如美国。但赴日 治疗癌症的优势之一是距离较 近,费用也比美国便宜大约一 半。

不过,需要指出的是,日本 是高龄化社会,也是癌症大国, 日本医院会优先接诊本国患 者,海外癌症患者所占比例较 小。此外,日本医院在收治海外 患者时会非常谨慎,不是什么 癌症患者都愿意收治。

据介绍,中国癌症患者到日本治疗的一般流程是,由中介公司将病人的前期检查和治疗病历、治疗影像等全面信息交给日本医院,日本医院会以患者病历信息为依据,根据癌症病种和病情程度来评估是否接诊,其判断的主要原则是到日本来能帮助患者得到更好的治疗。如日方评估认为不适合到日治疗,或即使到日本也没有更好的办法,会建议患者在国内治疗。

蔡强说,日本医院更愿意 收治有手术机会的早期癌症患 者。接诊比较多的病种是胃癌、 直肠癌和结肠癌。通常,日本医 生会和患者进行充分地沟通交 流,站在患者立场上考虑最佳 治疗方案。

据《日本经济新闻》报道,日本国立癌症研究中心今年年初发布的一项调查结果显示,在全球71个国家和地区中,日本在食道癌、胃癌、肝癌、肺癌、乳腺癌、子宫颈癌等方面的患者5年生存率居全球前列;但在皮肤和血液癌症方面的生存率低于欧美。癌症患者5年生存率较高的国家有美国、加拿大和澳大利亚等。

据了解,多数情况下患者到日本一次就可以完成检查和手术。通常情况下,到日本一次治疗的费用在30万至50万元

人民币,根据不同的病种和病人情况价格有所不同。术后,患者可再到日本复查,也可以选择在国内医院复查。如果患者购买的商业医疗保险涵盖国外医疗,那么患者在国外治疗的费用可由保险公司买单。

需要特别指出的是,随着中国赴海外就医人数日益增多,医疗中介机构也大量涌现,其中有一些并没有取得相关从业资质,也出现有资质的机构为拓展客户而将业务外包出去的情况。蔡强警告说,业内鱼龙混杂的状况存在很大风险,不利于整个海外医疗行业的健康发展。

/新华社